



关键一步 新华社发 徐骏作

亚投行协定正式签署

中国暂获26.06%投票权

新华社北京6月29日电(记者 熊争艳)亚洲基础设施投资银行(亚投行)的57个意向创始成员国代表29日在北京出席了《亚洲基础设施投资银行协定》签署仪式,标志着成立亚投行及其日后运营有了各方共同遵守的“基本大法”,迈出筹建最关键的一步。

此次各方签署的亚投行协定共11章60条,详细规定了亚投行的宗旨、成员资格、股本及投票权、业务运营、治理结构、决策机制等核心要素,为亚投行正式成立及早投入运作奠定了坚实法律基础。

协定中,最受关注的是各意向创始成员国的股本和投票权。亚投行法定股本为1000亿美元,域内成员和域外成员的出资比例为75:25,域内外成员认缴股本参照GDP比重进行分配,并尊重各国的认缴意愿。

按照协定规定的原则计算,中国以297.804亿美元的认缴股本和26.06%的投票权,居现阶段亚投行第一大股东和投票权占比最高的国家。

目前,亚投行已经明确总部设在中国北京,并将根据未来亚投行业务发展需要,在其他地方设立机构或办公室。亚投行协定明确,亚投行将设立行长1

名,从域内成员产生,任期五年,可连选连任一次。

协定签署后,并不意味着亚投行马上就能宣告成立。此次57国政府代表并没有全部签署协定,其余未走完程序的国家应在2015年年底前完成协定签署。同时,各意向创始成员国还应在2016年12月31日前完成本国立法机构批准,此后才能成为亚投行创始成员。

当然,亚投行的正式开门营业不会等到那么晚。协定规定,只要至少有10个签署方批准且签署方初始认缴股本不少于认缴股本总额的50%,就可以确保亚投行今年年底正式开张。

亚投行“基本大法”释放出哪些重要信号?新华社记者第一时间采访了各国签约代表以及各方权威人士进行解读。

中、印、俄分列前三大股东

亚投行法定股本为1000亿美元。财政部副部长史耀斌介绍,由于个别国家未足额认缴按其GDP占比分配的法定股本,目前亚投行总认缴股本为981.514亿美元,剩下的18.486亿美元为未分配股本。

按照协定规定的原则,域内成员和域外成员的出资比例为75:25,成员在各自范围内参照GDP比重分配股本。据此计算,中国认缴股本为297.804亿美元,占总认缴股本的30.34%,现阶段为亚投行第一大股东。

印度、俄罗斯分列第二、三大股东,认缴股本分别为83.67亿美元和65.36亿美元。

史耀斌说,域内外成员75:25的出资比例并非一成不变。经理事会同意后,亚投行可增加法定股本及下调域内成员的出资比例,但域内成员出资比例不得低于70%。

史耀斌介绍,初始认缴股本中

20%为实缴资本,分五年缴清,每次缴纳20%。此外,目前各国的认缴股本为上限并且是意向性的,须得到各国政府及立法机构的批准。

中国投票权过四分之一

按照协定规定的原则计算,中国在亚投行中的投票权占总投票权的26.06%,也是现阶段投票权占比最高的国家。紧随其后的印度和俄罗斯的投票权分别为7.5%和5.92%。

据亚投行协定,亚投行的投票权由股份投票权、基本投票权以及创始成员国享有的初始投票权三部分组成。

其中,股份投票权等同于每个成员的股份数,持股越多,股份投票权越高;基本投票权占总投票权的12%,由全体成员平分,包括新加入的成员,也就是说只要有新成员加入,所有成员的基本投票权就会被稀释;创始成员国还享有每国600票的创始成员投票权。

“这样的组合意味着投票权是动态的,基本投票权和创始成员投票权在总投票权中的占比也是协定磋商过程中各方争议的焦点之一。”中国社会科学院世界政治与经济研究所国际金融研究室主任刘东民说,亚投行投票权的规定体现了亚投行的开放性,随着更多国家加入,中国投票权可能逐步降到25%以下,不追求一票否决权,也说明中国政府秉持的真诚心态。

中方将推首任行长候选人

根据《亚投行协定》,亚投行将设行长1名,从域内成员产生,任期5年,可连选连任一次。亚投行将按照“公开、透明、择优”的程序遴选行长。

协定并没有公布谁是首任行长,因为行长将由亚投行的理事会任命。根据安排,亚投行将在正式成立后召开部长级理事会任命首任行长。

史耀斌说,协定签署后,各方将磋商制定行长遴选规则,待各方达成一致后才会启动行长遴选工作,届时

中方将推荐强有力的候选人参与首任行长竞争。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说,首任行长的确定非常重要,因为首任行长将会为亚投行未来的管理定下基调,并在一定程度上塑造亚投行未来多年的运营特点。首任行长必须资历过硬,有责任心,执行力强,对亚投行一系列事务进行规划、运筹、管理,并很好地领导组织亚投行各成员。

亚投行已确定总部落户北京,是否会在其他地方设立区域或国别办公室呢?史耀斌说,根据协定,可以在其他地方设立机构或办公室。相关具体安排将根据未来亚投行业务发展需要由各方共同商定。

正式成立还需“五步走”

按照各方商定的时间表,各方将共同推动亚投行于今年年底前正式成立并尽早投入运营。

“现在距正式开张,要重点做好五个方面的工作。”史耀斌表示。

首先是各意向创始成员国尽早完成《亚投行协定》国内批准程序,确保在年底前达成生效条件后,亚投行如期成立。

其次是,进一步完善环境和社会保障框架、采购等业务政策,以确保亚投行专业运营、透明运作、高效廉洁。

第三是,加紧制定人力资源政策以及员工选聘程序和标准,按照公开、透明的程序,在全球范围内择优选聘人员。

四是各方共同研究提出基础设施建设项目,为亚投行成立后尽早投入运营做好项目准备。

五是中方作为东道国,将继续全力做好亚投行总部落户北京的后续工作,为亚投行成立及高效运营提供可靠保障。

财政部部长楼继伟说,目前亚投行的筹建工作取得了一系列重要进展,但这只是“万里长征”的第一步,要把亚投行建成高标准的国际金融机构,还需付出更多的努力。

(新华社北京6月29日电)

希腊资本管制波及游客

新华社供本报特稿(王宏彬)欧洲多国外交部门29日发布旅游提示,建议本国游客赴希腊度假前带够现金,以防在希腊遇到刷不了信用卡或取不到钱的情况。

希腊政府29日关闭境内银行和证券交易所,实施资本管制,储户每天从银行取现不超过60欧元。

早已“闻风而动”的希腊民众在上周末已经“取空”不少自动取款机,而尚有余钱的自动取款机前则排起长长的队伍。一名不愿公开姓名的银行官员告诉法新社记者,希腊境内只有40%的自动取款机能取出钱来。

英国、法国、德国、丹麦、芬兰和荷兰等外交部门29日发布旅游提示,建议打算赴希腊度假的本国游客不要太依赖信用卡,“最好带现金”。而来自瑞典外交部的消息称,一些希腊的餐厅和加油站不再接受信用卡,只收现金。

不过,不少游客抱怨,旅行途中携带大量现金既不方便更不安全。正在巴黎戴高乐机场准备登机前往希腊的美国游客艾琳·查尔斯说,她听从在银行工作的朋友建议,取了2000欧元现金,“但是我担心到了那里会被抢”。

为打消游客顾虑,希腊政府29日澄清,海外银行账户不受资本管制影响。

希腊政府在一份声明中说,中央银行刚刚宣布的资本管制措施不适用于在海外发行的信用卡,外国游客如果使用其本国信用卡,正常交易和取现均不受影响。

不过,这些“插曲”似乎没有影响各国游客赴希腊旅游的好兴致。正要动身去希腊克里特岛的法国游客让·皮埃尔说:“没有理由不去度假啊。我唯一关心的是那里的天气是否晴朗。”

另一名法国游客爱德华·菲利普也在准备他的第三次克里特岛之旅。他说:“我们应该继续去希腊度假,帮助当地人渡过难关。”

希腊经济高度依赖旅游业。根据希腊旅游企业协会提供的数字,希腊去年共接待了2150万名来自全球的游客,今年预计将迎来2500万名游客。



搭载货运飞船的美“猎鹰9”火箭发射后爆炸

新华社洛杉矶6月28日电(记者 郭爽)美国太空探索技术公司28日再次执行空间站货运任务,但发射后不久,“猎鹰9”火箭搭载“龙”飞船在空中爆炸。

美国航天局电视直播显示,美国东部时间28日10时21分(北京时间28日22时21分),太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭搭载“龙”飞船从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地升空。但发射数分钟后,火箭在空中爆炸,残骸落入大西洋。

美国航天局发言人说,最后一次接收到信号是在发射后2分19秒。美国太空探索技术公司称,当天发射异常,但目前尚不清楚发射失败的原因。

这是该公司第七次空间站货运任务,原计划第三次尝试让火箭第一级垂直降落在海上一艘无人船上的尝试再次失败。

警方发言人安德烈·特劳特说,事故发生在开普敦一个名为马哈扎的贫困社区,当时上下楼梯的人较多,可能是楼梯承受力不足导致坍塌。

特劳特说,有6人当场死亡,另有两人在送往医院途中死亡。死者全是女性,年龄在15至23岁之间,伤者在17至24岁之间。

这是南非近年来发生的最严重的一起因房屋质量问题导致的大量人员伤亡事件。

新闻分析

希腊为什么说“不”

希腊债务违约和退出欧元区风险正不断加剧,到了如此重要关头希腊为什么还是不愿意接过债权人手中的“橄榄枝”?

提出的方案,现有救助协议将再延长至11月底,其中包括6月30日之前发放18亿欧元贷款,有了这笔贷款希腊即可避免违约,但条件是希腊将继续在债权人监管下,实施一系列紧缩和改革措施。而希腊左翼政府主张结束附带紧缩条件的救助协议。

希腊政府的拒绝并非心血来潮。正是凭借终止紧缩措施、重新谈判救助协议的主张,激进左翼联盟党在今年1月的大选中获胜。竞选期间,齐普拉斯提出将最低月工资恢复到紧缩前水平,禁止大规模裁员等措施。此次政府在谈判中若有所后退,不仅对选民不好交代,甚至可能引发激进左翼联盟党内讧。

抵制紧缩是希腊执政党上台主张

日前希腊面临的紧迫节点是6月30日,对国际货币基金组织的16亿欧元债务到期。根据债权人25日

紧缩或致经济继续衰退

在紧缩背景下,希腊经济持续萎缩是当局不愿继续接受紧缩和改革措施的原因之一。希腊政府发布声明说,债权人方案的附带条件将导致希腊经济深度

谈判双方仍在做最后博弈

国际债权人与希腊方面的谈判分歧主要体现在财政盈余目标、养老金改革、增值税税率以及是否进行债务减记。希腊认为,债权人提出的最新协议草案部

分跨越了新政府设定的“红线”,继续让步的空间已经很小

欧元集团主席戴塞尔布卢姆在27日欧元区财长会后对媒体表示,希腊政府提议于7月5日就是否接受债权人的协议草案举行全民公投,这已超过现有救助协议期限。18国财长的共同决定是,现有救助协议将于6月30日到期,所有救助措施届时将会终止。

事实上,由于欧元集团已明确表示不延长现有救助协议,到7月5日举行全民公投投票时,希腊因无力偿还到期债务已经技术性违约,公投意在为可能重启的谈判增添砝码。

(新华社布鲁塞尔6月29日电)

《基本养老保险基金投资管理办法》征求意见

新华社北京6月29日电 按照党的十八届三中全会决定关于“加强社会保险基金投资管理和监督,推进基金市场化、多元化投资运营”的精神和国务院工作部署,人力资源社会保障部和财政部会同有关部门起草了《基本养老保险基金投资管理办法》稿,从即日起向社会公开征求意见。公众可通过人力资源社会保障部和财政部的门户网站反馈意见。征求意见的截止日期为2015年7月13日。

全球将迎“闰秒” 我国将在7月1日出现7:59:60特殊现象

新华社天津6月29日电(记者周润健)“让时间停下来,哪怕只是一秒!”相信,很多人曾有过这样的感慨。不过,2015年还真的多出了“1秒”。

这多出的“1秒”将加在6月30日午夜。由于北京处于东八时区,所以将在7月1日7:59:59后面增加1秒,届时会出现7:59:60的特殊现象。

为什么要增加1秒?这1秒从何而来?我国天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,为了确定时间,世界上有两种时间计量系统:基于地球自转得出的“世界时”和基于原子振荡周期确定的“原子时”。由于两种时间尺度对秒的测量方法不同,随着时间的推移,这两个时间系统之间就会出现差异,所以有了“协调世界时”的概念。

天文专家表示,这多出的“滴答”1秒,只对航空、航天等对时间精确到秒的行业和领域有影响,不会对公众日常生活和工作造成任何影响。

突尼斯拟武装旅游警察 将增派1000名武装人员部署于酒店内外等地

新华社供本报特稿(陈立希)突尼斯当局28日表示,将武装旅游警察并增加人手,以加强安全管控,保障旅游景点安全。

突尼斯旅游部确认,7月1日起将增派1000名武装警察,增派负责旅游安全的旅游警察。与此同时,旅游警察也将首次持枪上岗。

旅游部说,这些武装警察将部署于酒店内外、海滩和旅游胜地等。在此之前,突尼斯当局已经表示,准备关闭80处煽动极端主义的宗教场所。

在苏塞北部的埃尔坎塔维,28日可以看到警察骑马或乘沙滩车在海滩巡逻。

本月26日,突尼斯著名旅游城市苏塞的“皇家马尔哈巴”酒店遭遇武装袭击,造成37人死亡。酒店管理层说,39名伤者中,6人在28日依旧伤势严重。

突尼斯方面已识别20名死者身份,其中16人来自英国。英国、法国和德国内政部门主管定于29日抵达“皇家马尔哈巴”酒店。一些英国警察已经抵达安放受害者遗体的太平间。

南非一客栈楼梯坍塌 致14人死伤

新华社开普敦6月28日电(记者高原)南非警方28日说,开普敦一客栈当天早上发生楼梯坍塌事故,造成8人死亡、6人受伤。

警方发言人安德烈·特劳特说,事故发生在开普敦一个名为马哈扎的贫困社区,当时上下楼梯的人较多,可能是楼梯承受力不足导致坍塌。

特劳特说,有6人当场死亡,另有两人在送往医院途中死亡。死者全是女性,年龄在15至23岁之间,伤者在17至24岁之间。

这是南非近年来发生的最严重的一起因房屋质量问题导致的大量人员伤亡事件。